

## 超越

林建光  
中興大學外文系暨外文所副教授

### 摘要

超越(transcendence)就其字面意義而言指的是超過、越過某一狀態或限制。西方傳統中，超越有其宗教與哲學意涵。在宗教方面，「超越」指得是神完全脫離了祂所創造的世界，當然前者的境界也超越後者。在哲學方面，超越有時指涉超出人類所能理解的範疇，有時又無關外在客觀事物，而指人類主觀得以認識外在事物的能力，康德認為前者是 transcendent，後者是 transcendental。

在臺灣，我們也經常聽到超越這兩個字，不過它的廣泛使用似乎不在宗教或哲學方面，而與政治比較相關。1987 年解嚴之後，台灣社會逐漸脫離極權統治，成為自由開放的社會。但自由的另一個面向往往是矛盾、衝突、對立，其中政黨、黨派對立尤其明顯。2000 年以後，厭倦了所謂黨派對立的選民逐漸對帶有鮮明立場的特定政黨感到失望，因此超越黨派、超越藍綠、超越對立等論點順勢而起，並為台灣社會廣泛接受。從政治人物到市井小民，人人皆認為超越是解決當前台灣問題的一帖良藥。但究竟甚麼叫做超越？超越黨派、超越藍綠的具體內涵為何？此篇論文試圖探討這個普遍存在於台灣社會，但卻有待解釋的關鍵詞彙。

近年來很多人都有使用 Line 這個通訊軟體的習慣，前些日子我從 Line 上面看到了以下訊息：

- A: 太平島是中華民國的 9:04
- A: 太平島是中華民國的 9:05
- A: 太平島是中華民國的 9:05
- A: 可愛貼圖 9:06
- A: 你可反馬，但臺灣的利益絕對不能反，對不對！自己的荷包自己賺，自己國家自己救。上下一心，咱們家園才有希望！ 9:25

以上訊息與最近發生的事件有關。2016 年 1 月 16 日，台灣舉行總統大選，代表民進黨參選的蔡英文當選，即將成為新任總統。兩天後，也就是 1 月 28 日，現任的馬英九總統登上南海太平島，宣示主權意味濃厚，美國幾度表示對此行為感到失望，越南也表示抗議。隔天 1 月 29 日新聞報導了此一事件，當天早上我打開 Line，就讀到這些訊息。

從以上訊息我們觀察到兩種形式的超越，一種是希望群組內的好友們不要討論政治議題，以免傷了彼此情誼，是一種以沉默取代語言口水的超越；另一種則是不吐不快、堅持要說，這時候「超越」就成為一種解決（挺馬與反馬的）政治衝突（當然一看就知道沒有解決）的策略：透過所謂超越藍綠、超越政黨價值的另一種價值，訊息中的「臺灣」、「臺灣的利益」、「中華民國」、「家園」指的都是這種試圖超越二元價值的第三價值。很多人都認為此第三價值是構成所有對話與討論的基礎，有其普遍意義，除了是所有認同的基礎外，也可超越仇恨與對立，在臺灣社會是非常普遍的超越論。此種超越論有其固定認同對象與特定內容，表面上超越了某種限制，實質上落入了更為僵化的限制，是一種假超越。本篇論文認為「真正」的超越除了超越二元對立外，更應該拒絕特定內容與對象的誘惑，台灣需要的應該是這種無內容式的超越。